

3月11日下午召开的2024年全市体育工作会议透露,着力建设“赛事之城”将成为今年青岛体育工作的重点。而西海岸新区出台《体育强区建设三年行动计划》,以及作为“体育强区”的城阳区吸引中超球队青岛海牛队扎根落户,“两大引擎”形成的强大动力将加快青岛推进“体育强市”建设步伐。

“赛事之城”加速奔跑

今年青岛将举办多项重量级大赛 西海岸新区和城阳区成为“两大引擎”

马拉松运动受到岛城市民热捧。

“足球城”随处可见孩子们在踢球。



打造“赛事名城” 青岛提速升档

今年是我市加快推进体育强市建设的关键之年,2024年全市体育工作会议要求锚定“率先建成体育强市”战略定位,勇于在全省、全国体育系统争当表率、争作示范、走在前列,推动全市体育事业高质量发展。

今年我市将把培育品牌作为推进体育强市建设的重要手段,通过培育城市体育品牌,提升城市影响力和美誉度。在深化“帆船之都”品牌建设方面,今年将高标准举办国际海洋体育大会,让“帆船之都”在世界舞台华丽亮相。制定《青岛市“帆船之都”品牌发展三年行动方案(2024—2026年)》,推动市南二中湾、市北欢乐滨海城、西海岸唐岛湾嘉年华帆船码头等规划基础设施落地实施。继续办好帆船周海洋节、“远东杯”等自主品牌赛事,持续开展“帆船进校园”“欢迎来航海”等帆船普及活动。在保持足球重点城市建设良好势头方面,支持我市职业俱乐部发展壮大,争取优异成绩,稳固“双超双甲”发展格局,提升“足球之城”的美誉度和影响力。完善我市男足、女足各年龄段青训精英梯队建设,把国家级男子、女子足球青训中心建好,为各级国家队输送更多人才。办好一系列群众足球赛事,办好青岛足球发展百年巡礼。

今年我市将着力建设“赛事之城”。去年我市共举办43项国家级以上高端赛事。通过大力引进海洋体育赛事,

2023年我市举办了第十五届帆船周·海洋节、“远东杯”、全国帆船冠军赛等帆船赛事25项,中帆协首次在青岛召开会员代表大会及年度

总结会议。岛城首次引进举办东亚足联男子U15锦标赛、美洲队中国行国际足球邀请赛等国际足球赛事。各区市结合自身优势,积极引进、打造品牌赛事。西海岸新区抢抓海岸赛艇发展机遇,积极承办2023亚洲海岸赛艇大师赛;胶州市依托上合示范区平台,持续打造上合组织国家国际象棋团体赛等品牌赛事;莱西市依托大沽河、莱西湖、姜山湿地等水资源,举办环湖自行车、马拉松赛等。今年已经有一批国际、国内赛事确定在我市举办或正在申办过程中。

西海岸捷“足”先登 迎来“一超双甲”

2月29日,青岛西海岸新区召开新闻发布会,会上《青岛西海岸新区体育强区建设三年行动计划(2024—2026年)》正式出炉。西海岸新区明确表示,将全力推动竞技体育实力整体跃升,激活俱乐部发展活力,在职业足球领域支持青岛西海岸足球俱乐部在中超联赛中争创佳绩,青岛红狮足球俱乐部、青岛西海岸女足俱乐部晋升高级别联赛,让“西海岸足球”叫响全国。

除了助力青岛国信篮球、青岛西海岸足球、青岛西海岸女足、青岛红狮足球等俱乐部高质量发展外,西海岸新区还将强化政策扶持和服务保障,加快推进中国羽协分总部落户新区,积极申办中国国际体育用品博览会,协调筹建青岛西海岸羽毛球、赛艇等俱乐部,推动职业体育突破发展,让各类“西海岸队”叫响全国。加快中国羽协青岛训练比赛基地、灵山湾奥体

中心、风河生态运动公园、淮河路国家级体育产业创新基地、永保国际文体公园等大型体育场馆建设启用,提升高端体育赛事承载力,形成区域内体育场馆均衡分布的良好格局,全面提升新区体育产业发展的“硬实力”,促成一批分站赛、巡回赛、积分赛等赛事长期落户新区。

西海岸新区着力建设高品质体育赛事集聚区。打造“1+5+N”赛事机制,每年至少举办1项国际赛事、5项全国高水平赛事,连续举办亚洲海岸赛艇大师赛,申办2026世界海岸赛艇锦标赛暨世界赛艇沙滩冲刺总决赛,争取举办顶级联赛“揭幕战”,推动足球、篮球、羽毛球等职业俱乐部均实现新区主场比赛。办好西海岸全程马拉松、半程马拉松、沙滩跑、沿齐长城系列城市定向赛等自主品牌赛事和特色赛事,打造系列冠名赛事、冰雪赛事、海洋休闲赛事,举办村BA、村超等“三农”主题赛事。

海牛落户城阳 助推“体育强区”建设

3月6日晚在青春足球场举行的青岛海牛队2024赛季中超出征仪式上,青岛海牛俱乐部宣布正式落户城阳区,并与城阳区人民政府达成多项合作,青岛体育尤其是足球运动诞生了新的发展格局。2024年,恰逢城阳区建区30年,也是青岛海牛足球俱乐部成立后正式开启足球职业联赛的30年。一边是中超老牌足球俱乐部,一边是将“体育”作为城市名片的“体育强区”,同时步入“而立之年”之际,双方牵手一起奋力打造湾区都市、活力城阳。

秉持“活力城阳,运动在身边”的理念,城阳区近年来正努力构建更高水平的全民健身公共服务体系,建设群众身边的体育设施,举办群众喜闻乐见的赛事活动。通过多年努力,城阳区获得首批全国全民运动健身模范区、全国群众体育先进单位、全国县域足球典型、全国青少年校园足球试点区、国家高水平体

育后备人才基地、国家体育产业示范基地等国字号荣誉。目前,城阳区共有标准足球场151片,平均每万人拥有2.6片,还建有笼式足球场105片、简易足球场55片,构建起“15分钟足球运动圈”;全区中小学校和公办幼儿园足球参与率达100%,建立“校长杯—街道校级联赛—区长杯”竞赛体系,创建全国校园足球特色学校45所、特色幼儿园28所;除了中超联赛之外,城阳区还举办了“哥德杯中国”世界青少年足球赛、第十四届全国学生运动会足球赛、U15东亚足联男足锦标赛等高水平足球赛事,全区经常参加足球运动的人口达到12%,足球产业总产出平均每年以13%以上的速度增长。

随着中超青岛海牛队的落户扎根,城阳区发展足球运动有了更有力的抓手。在带动足球运动的发展方面,双方的合作将进一步提升城阳区足球运动的专业化程度和竞技水平,有助于推动城阳区足球运动的整体发展;在完善青训体系构建方面,城阳区拥有雄厚的青少年足球人才储备,与青岛海牛队的青训合作将能有效整合人力资源,从而培养更多优秀的年轻足球运动员;在带动群众体育推广方面,城阳区作为全国全民健身模范区和全国群众体育先进单位,青岛海牛队的主场效应将鼓励和带动更多市民甚至周边城市的人群参与到足球活动中来;在品牌建设和社会影响力方面,青岛海牛足球俱乐部的品牌形象与城阳区的体育名片通过足球运动实现了深度绑定,将形成区域体育品牌“强强联合”的示范效应;在体育赛事的经济效应方面,2024赛季中超联赛和中国足协杯的主场赛事不仅带来直接的门票收入、足球文化周边商品销售增长,以及间接的餐饮、住宿、文娱、交通、旅游等消费,还对带动城阳区乃至青岛市的经济发展具有积极推动的作用;在文化旅游产业融合方面,以高水平的中超等足球赛事为契机,将促进城阳区的文化旅游产业发展,从而打造极具足球+旅游的特色城市名片。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
市体育局供图